

廉署教材助零售前線防貪 與資歷架構「一拍即合」程度屬最基礎級別

香港文匯報訊 (記者 莊禮傑) 早前一名迪士尼樂園前員工，因通過舊同事以六五折職員優惠，花逾十萬元購入逾千件樂園產品在淘寶網轉售，並向舊同事提供一萬元報酬，而行賄罪成，被判監11個月。案件反映零售業界亦有貪污舞弊風險，廉政公署與資歷架構合作推出防貪培訓教材，希望向業界前線員工灌輸廉潔概念。

資歷架構秘書處總經理彭炳源表示，兩年前資歷架構開始為零售業撰寫教材，剛巧廉署當時正計劃為不同行業加入防貪元素，形容兩者「一拍即合」而合作，他指兩年間資歷架構零售業行業培訓諮詢委員會亦有提取業界意見，盡量令教材貼近業界需要。彭炳源續稱，2014年底已推出為業內督導員而設的教材，程度等於資歷架構下的第三級別，而是次教材的對象為前線員工，程度等於最基礎的第一級別。

廉署：試教講座反應佳

委員會主席葉焯德表示，廉署早前已用教材作試教講座，約有30名業界前線人員參加。葉焯德指人員反應良好，支持加入防貪培訓及認為培訓有作用，更指有公司離開時多取了幾套教材。

廉署防貪助理處長歐陽黃美芳表示，廉署平均一年共收到2,000至3,000宗投訴，當中與零售業有關的投訴在過往5年中有20至30宗，佔總數約1%，形容數字平穩及無上升趨勢，強調業界貪污情況並非嚴重。她指，率先與零售業合作推教材作為試點，是因為行業對本港整體經濟及民生，以至旅遊業發展都有舉足輕重的影響力。

歐陽黃美芳續稱，零售業內的舞弊風險沒特定模式，會隨社會趨勢及消費者喜好而改變，現時主要有5種貪污風險，包括行賄以換取生意、操控員工佣金制度以獲取額外得益(即「射單」)、濫用員工優惠、未獲授權預留暢銷貨品，及侵吞給予顧客贈品和優惠(見表)。

管理協會：免員工誤墮法網

香港零售管理協會主席鄭偉雄表示，行業現下約有27萬名從業員工，並指僱主們都非常重視員工操守，希望教材有助在培訓中灌輸廉潔概念予人員，亦認為可以防止員工因不熟悉有關法例而誤墮法網。

防貪培訓教材亦已上載廉署網頁免費供市民閱覽，廉署亦有「防貪諮詢服務」，會因應私人機構的要求，提供免費、絕對保密和切合個別機構需要的顧問服務。



■廉署公署與資歷架構合作推出防貪培訓教材，希望向業界前線員工灌輸廉潔概念。

莊禮傑 攝

主要貪污舞弊行為

類別	手法
行賄以換取生意	提供金錢或以其他利益形式換取合約及生意機會
操控員工佣金制度以獲取額外得益	當員工達到公司指定營業額可賺取額外賞金時，該員工將自己多出及已完成的交易，未經公司同意而轉給另一名未達標員工，令該名未達標員工也獲發公司賞金
濫用員工優惠	以員工優惠價購買貨品，再轉售他人賺取差額來圖利，令公司利益受損
未獲授權預留暢銷貨品	經公司同意，暗中留起暢銷貨品，出售給相熟顧客從中獲益，或抬高售價出售賺取差額
侵吞給予顧客的贈品和優惠	員工得悉公司推出某優惠時，刻意向客人隱瞞，私下侵吞贈品或從中賺取差額利潤

資料來源：廉政公署

製表：記者 莊禮傑

海基會董事長林中森：蔡政府要慎行 「『九二共識』是兩岸溝通唯一信任」

香港文匯報訊 據BBC中文網報道，將在5月20日卸任的台灣海基會董事長林中森接受該網專訪，回顧三年半任期，及對兩岸關係的展望。作為與大陸海協會的對口單位，他表示在其任期以來「共識很高」，可以說是「合作無間」地共同謀取兩岸福祉，對話管道也「相當暢通」。他並表示，「九二共識」是兩岸八年來溝通的唯一信任，他建議蔡英文政府要慎行。



■台灣海基會董事長林中森接受BBC中文網專訪。 網上圖片

記者問到，民進黨領導人蔡英文將於5月20日上任，他會不會擔心在之後兩岸的交流出現問題。林中森說：「對岸有對岸的期待，我們也是對新政府有期待，但最重要的還是在互釋善意。」

對於馬英九政府的施政，林中森覺得在「九二共識」上已經創立了不錯的局面；而對於蔡英文所提出的兩岸「維持現狀」，他則認為要看蔡英文怎麼實踐，因為兩岸當然是追求和平繁榮為前提。

面對大陸強調的「一中原則」，林中森表示，「九二共識」是兩岸八年來溝通的唯一信任。

對於繼任他的人，還有未來的政府以及尚未了解大陸的台灣青年，他則是給予建議：「多方搜集資料、做足功課、掌握機遇、審慎評估風險、謀定而後動。」

兩岸互動最旺

林中森認為，這八年馬政府執政期間是兩岸互動最旺盛的時期，不只兩岸民眾在2015年互訪達到968萬人次，大陸來台學生也有4萬多名。經貿發展也吸

引兩岸間相互投資越來越多。

對於將來「服貿協議」是否在蔡政府下還能通過，林中森表示蔡政府還是要有耐心，畢竟大陸這麼龐大的經濟體，不能說放棄就放棄，否則無形間「會錯失很多機會」。

林中森又補充，現在政府已經對於「兩岸協議監督法制化」有了具體作為，但不論是舊的中國國民黨政府，還是新的民進黨政府，都還是會依據兩岸框架。

司法溝通加速

談到最近涉及「電信詐騙」而被大陸移送至北京與珠海受審的台灣籍嫌犯，對於記者問到「能否在『5·20』前順利遣返」時，他表示「都在積極協商，目前我們至少希望家屬都能探視，他們也基本同意」。他認為，這一系列的電信詐騙案，台灣當局也有想積極地去跟大陸交涉，「政府不會因為團隊即將卸任就怠惰」。

而談到亞投行時，他則認為對方希望以「適當名義、名稱參加」，但我們底線就是「中華台北」，但是政府不一定會認可，就要看他們怎麼考慮。

馬英九盼蔡政府繼續護漁

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區領導人馬英九昨日在社交網站臉書發文表示，捍衛「主權」、努力執法、全力救難，是海巡弟兄本業；台灣當局保護漁權努力不會中斷，希望蔡英文政府繼續維持。

馬英九表示，從他2008年上任1個月，就發生海釣船「聯合號」遭日本海上保安廳艦艇撞沉事件。他之後指示「行政院」海岸巡防署立即推動「強化海巡編裝發展方案」，從2009年到2019年規劃投入新台幣201億餘元，由台灣自造1,000噸級以上巡防救難艦及遠洋巡護船共9艘、100噸級巡防救難船28艘，強化海巡能量，這是海巡署成立16年來數量最大的一次。

馬英九說，目前擁有的艦艇噸位達3萬3,000餘噸，是他上任前的近2倍，使海巡署實力在亞洲排名第5。

「漁民在哪，海巡就在哪」

馬英九表示，當局長期以來目標是「漁民在哪，海巡就在哪」，海軍也本着「海巡護漁民、海軍挺海巡」精神，與海巡弟兄密切合作，積極保護漁民、保衛海疆。8年來海巡署常有「民族英雄級」衛護漁行動，令人激賞。他是最重視、最支持海巡署的台灣地區領導人，弟兄們士氣是歷來最高。

馬英九說，小琉球漁會總幹事蔡寶興公開表示，由於有海巡護漁，在沖之島礁附近公海捕魚的台灣漁船，原來要7天才能滿載而歸，現在只要4天就滿載，漁民感謝當局保護他們在公海捕魚。他聽了很感動，這不就是「執政當局」存在的目的嗎？



■馬英九表示，希望蔡英文政府繼續維持保護漁權。圖為海巡署「巡護九號」日前在高雄啓航，馳往沖之島礁附近公海執行巡護任務。 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 文森) 騙徒手法層出不窮。有市民收到懷疑冒認中電及港燈發出的「聯名」電郵，置頂有兩電標誌，內文則聲稱客戶提供個人資料，便可獲退回四百多元電費，要求收電郵者點擊信中的超連結。此舉懷疑是用來騙取個人資料，兩電先後澄清絕無發出類似電郵，中電更已就事件報警。

有網民懷疑收到該「聯名」電郵，並將郵件內容截圖放上網，寄件人電郵地址顯示為「HKE-CLP」字樣，其中「HKE」為港燈英文縮寫，「CLP」則為中電英文縮寫。電郵內容大意指「經過公司最新核算，客戶可獲退回電費438.54港元」，並要求客戶點擊郵件下方一條超連結，以確定申請退款。

中華電力發言人表示，昨早收到客戶查詢，有關收到一個聲稱由兩間電力公司發出的聯名電郵，內容聲稱客戶將可獲取一筆退款，並附有超連結供客戶提交個人資料進行申請。中電嚴正澄清絕對無向任何客戶發出類似電郵。

中電指已就事件報警，再三呼籲市民提高警覺，切勿相信可疑電郵，點擊超連結或向懷疑有問題的電郵提供任何個人資料，如有疑問就應立即報警求助。

港燈發言人表示，該公司並沒有向任何客戶發出任何電郵，要求登入賬戶辦理申請電費回贈，亦不會透過任何電郵上之超連結去收集客戶資料，呼籲若客戶收到與賬單或賬戶資料有關的可疑電郵，可與港燈客戶中心聯絡 (電話：2887-3411)，確認電郵的真確性，以免讓不法之徒有機可乘。

警方回覆指會跟進了解事件，並呼籲市民不要輕易透過未被確認的超連結登入網站，應自行輸入網址，以免登入偽冒網站，亦不要輕信一些要求重設用戶名稱及密碼的電郵。

機場上月客運量增1.4%

香港文匯報訊 (記者 尹妮) 4月份香港國際機場的客、貨運量均錄得輕微升幅，當中客運量按年上升1.4%至590萬人次。機管局表示，客運量增長的原因是由於轉機或過境旅客同比上升8%，及訪港旅客增加7%所致，當中以往來日本及內地的客運量增幅尤其明顯。

機管局續稱，4月份貨運量按年增長1.2%至365,000公噸，主要受轉口貨運量按年增長10%所帶動，當中往來歐洲及中國內地的升幅最為顯著。由於去年與今年的復活節分別在不同月份，故將3月及4月的數字合併分析更能清楚反映同比變動，這兩個月客運量合計同比上升3%，飛機起降量亦微升1%。

至於今年首4個月，機場的客運量為2,350萬人次，飛機起降量達136,590架次，分別較去年同期上升5.9%及3.0%，貨運量則按年下跌2.3%至140萬公噸。另外，在過去的12個月，機場客運量達6,980萬人次，飛機起降量為41萬架次，分別同比上升7.2%及3.3%，而貨運量則減少1.2%至435萬公噸。

保生大帝民俗情牽兩岸

香港文匯報訊 昨日上午，來自兩岸的近50個表演方陣、上萬名信眾匯聚廈門，共同參加廈門海滄滄江三都瑞青宮一年一度的保生大帝聖駕巡安文化節。

據新華社報道，始建於南宋乾道年間的滄江三都瑞青宮供奉着廈門唯一——尊黑臉保生大帝。清朝時，不少當地民眾漂洋過海到台灣，隨之請去了瑞青宮保生大帝的香火，令瑞青宮成為不少台灣保生大帝宮廟的祖廟。

在活動中，蜈蚣閣、泉州王宮拍胸舞、泉州彩婆隊、泉州高蹕陣、同安車鼓弄等國家及省級非物質文化遺產一一登場亮相。

廈門文史研究專家洪卜仁表示，瑞青宮歷史悠久，傳承文化的同時還聯繫着兩岸民眾的感情。「明末以來，海滄大量的林氏裔孫遷徙到台灣，並在台灣建立了多處瑞青宮保生大帝分靈廟。」他說，「自上世紀80年代以來，一批一批的台灣香客前來瑞青宮祈求平安，宮廟內還保存着他們贈送的花瓶、書籍以及書法作品。」



■昨日，上萬名信眾匯聚廈門，參加保生大帝聖駕巡安文化節。 網上圖片

張善政勸莫「冤冤相報」 謝長廷回應「很難做到」

香港文匯報訊 台灣「行政院長」張善政呼籲國民黨和民進黨不要再「冤冤相報」，前「行政院長」謝長廷則回應表示，良性發言值得鼓勵，事實上很難做到。

據中通社報道，張善政14日受訪表示，他本周三受邀到國民黨中常會報告，將向國民黨的朋友提建議，民進黨執政後，大家不要再「冤冤相報」了，應該從大局着想，好的政策要支持，不好的就反對，但也不要為反對而反對。

張善政說，他在「行政院長」任內，很多政策受到民進黨「立委」的嚴厲批評，造成部分政策推動很困難，接下來是民進黨要執政了，希望未來以此為鑒，不要再「冤冤相報」。

前「行政院長」謝長廷昨日在社交網站臉書上貼文表示，自己30年前開始倡導和解共生與台灣命運共同體的理念，自己和周遭的朋友也都知易行難，而「政黨或政治人物掌權時都希望不要政黨惡鬥，一旦在野往往做法又是另外一套」。

他說，希望隨着政黨輪替常態化，和解共生的必要性也慢慢會成為社會的共識。